

近半官員預期今年加4次 增關稅存經濟風險 聯儲加息1/4厘 暗示加快步伐

美國聯儲局舉行新主席鮑威爾上任後首次議息會議，前日會後一如所料宣佈加息1/4厘，聯邦利率由1.5厘升至1.75厘，是今年首次。不過局方會後公佈的利率前瞻點陣圖更受關注，圖表顯示近半數官員傾向今年內一共加息至少4次，人數較去年12月大增，未來兩年的加息步伐預測亦變為3次和2次，分別比12月的預測多一次，暗示局方有意加快加息步伐，以保持經濟平穩增長。

今次是聯儲局啟動貨幣政策正常化以來，第6次加息。市場憂慮聯儲局會加快加息步伐，拖累美股前日尾市由升轉跌，道瓊斯工業平均指數最多升達250點後，收市倒跌44點，10年期美債孳息由2.881厘升至2.901厘。

美股早段跌424點

另一方面，投資者憂慮美國總統特朗普掀起貿易戰，拖累美股昨日早段急挫。截至香港時間昨晚11時21分，道瓊斯工業平均指數報24,257點，跌424點，跌幅1.7%；標準普爾500指數報2,674點，跌37點；納斯達克綜合指數報7,241點，跌103點。

議息聲明提到，美國經濟穩定增長，就業增長強勁，失業率保持在低位，通脹率仍維持在2%目標以下，根據近期數據，局方對美國經濟前景的信心增強。

明年或加3次 後年2次

分析指，聯儲對經濟形勢的樂觀態度預示未來加息步伐可能加快。事實上，局內官員對今年加息次數已經明顯分成兩派，會後

公佈的點陣圖顯示，15名與會官員中，8人預期今年內加息最多3次，7人卻預期加息至少4次，相反去年12月會議的16名與會官員中，只有4人做出這一預期。

至於未來兩年，點陣圖顯示局方對2019年息率的預測中位數為2.9厘，意味明年可能加息3次，比12月的預測多一次；2020年的利率中位數則是3.4厘，意味會加息兩次，同樣較12月多一次。

鮑威爾在首場議息後記者會上表示，聯儲局仍然維持穩定加息步伐，同時需要留意通脹狀況，但他認為暫時無跡象顯示通脹率會急升。他又提到去年12月通過的減稅措施等財政政策，提振美國長遠經濟前景。鮑威爾被記者連番追問特朗普貿易政策對經濟的影響，他認為鋼鋁關稅措施暫時未影響局方的經濟預測，但未來確實存在風險。

鮑威爾又透露，不排除會將現時每年召開4次的議息後記者會，改為每次會議後都舉行。

■美聯社/法新社/路透社/《華爾街日報》



美國經濟穩定增長，就業增長強勁，失業率保持在低位。右圖為招聘會。 資料圖片



鮑威爾認為暫時無跡象顯示通脹率會急升。 路透社

不拘泥理論更貼地 或用數據判斷

鮑威爾就任聯儲局主席後，首次主席議息會議及會後記者會，觀乎鮑威爾在記者會上表現，分析認為這位新科主席作風明顯較歷屆前主席「貼地」，或反映未來聯儲局決策將不會太過依賴經濟理論或模型，而是會更多根據美國經濟數據進行判斷。

不同於耶倫和伯南克等經濟學者出身的前主席，鮑威爾是聯儲局數十年來首位沒有經濟學位的主席，因此在記者會回答問題時，鮑威爾較少引用經濟理論，亦拒絕推測勞工市場前景和減稅措施帶

來的經濟效果，相反他多次強調要從數據來看經濟狀況。

鮑威爾的記者會全場只有43分鐘，遠少過耶倫的一個小時多，不過他回答的問題數量卻與後者相若，反映他的答案往往較短，亦沒有耶倫「教授說教」般的感覺。不過未知是否首次上陣怯場，鮑威爾會上也多次「嘔吐」，例如打不開水樽蓋、找不到老花眼鏡等。

分析認為，鮑威爾不拘於經濟模型或理論的做法，或令他的想法更沒有局限，未來聯儲局的貨幣政策可能有更大變化。 ■彭博通訊社/美聯社

Uber 自駕車出事片曝光 操作員低頭望手機



電召車應用程式公司Uber一輛自駕車上週日在美國亞利桑那州測試期間，撞死一名過馬路女子，警方前日公佈自駕車行車記錄儀(車Cam)事發時拍攝片段，顯示死者的確如此前警方所指，突然出現在馬路並在差不多同一時間被撞，車上操作員則大部分時間低頭，疑似在看手機。專家則認為，自駕車當時應能及時煞停。

影片顯示，49歲女死者赫茨伯格推着單車橫過馬路，路面非常黑暗。車內片段則顯示，操作員事發前大部分時間低頭，直至自駕車撞倒死者才突然驚覺。

專家：應夠時間煞車

警方表示，意外責任不太可能在自駕車上。不過兩名專家觀看片段後認為，自駕車的光學雷達應能偵測死者，並有足夠時間煞車。

南卡羅來納大學研究自駕車的法律系教授史密斯指出，雖然當時路面光線不足，但死者是在開放的道路上行走，認為責任在於Uber、自駕車系統及操作員。市場調查機構Navigant Research分析師阿爾薩米德表示，赫茨伯格是在光學雷達的偵測範圍內，故此是自駕車而非途人犯錯。

■美聯社/路透社/法新社

法大罷工勢癱交通 馬克龍改革遇考驗



馬賽示威

區，將嚴重考驗馬克龍的改革決心。

法國政府計劃在2022年前削減12萬個公務員職位，鐵路工人則會取消終身聘用保證、提早退休福利及每年自動加薪。工會在全法各地會舉行約150場示威集會，以巴黎巴士底廣場的集會規模最大，料有2.5萬人參加。受罷工影響，6成高速列車和75%城際列車停駛，巴黎機場約3成航班亦停飛。教師和醫護人員也參與罷工，多間學校

和醫院的運作受影響。法國工會曾在1995年發起大罷工，成功逼使政府放棄退休金改革計劃。最新民調顯示，支持勞工改革的人較支持罷工的人更多，此外，多達55%受訪者不滿馬克龍的施政，是他去年上任以來最高。

■路透社/法新社

薩科齊遭起訴貪污罪

法國前總統薩科齊前晚遭司法部門起訴貪污，收受非法競選資金及隱藏利比亞公共資金罪名，並受到司法監控。薩科齊昨晨發表聲明強烈否認指控，批評檢方沒有足夠證據，形容自從這宗「虛假指控」出現以來，自己一直活在地獄中。薩科齊可於6個月內提出上訴，法官將決定是否有足夠證據展開審訊。

前日早上被巴黎上塞納省的反腐敗及金融稅務部門傳訊和拘留，當晚曾被允許回家，然後再次被拘留，拘留時間累計達25小時。

薩科齊於2012年競選連任失敗後，法國媒體披露一份利比亞情報部門秘密文件，指薩科齊曾收受來自利比亞的巨額政治獻金，用作2007年法國總統選舉競選活動。法國檢方因此懷疑卡扎菲及其子賽義夫向薩科齊提供政治獻金，幫助薩科齊競選，法國司法部門自2013年起展開調查。 ■法新社/美聯社

涉貪面臨彈劾 秘魯總統辭職

涉嫌貪污的秘魯總統庫琴斯基，在面對國會就其彈劾案表決前夕，前日在總統府發表全國電視講話，宣佈辭去總統職務。庫琴斯基否認貪污指控，堅稱自己清白，但為了國家利益和社會穩定，他決定辭職。

美元賄賂和饋贈，以換取公共工程合約。去年9月，秘魯調查委員會開始調查庫琴斯基，揭發Odebrecht曾向庫琴斯基任董事會主席的西部田野資本公司，支付78.2萬美元(613萬港元)，獲取秘魯部分建築項目的特許權。

國會已接納庫琴斯基請辭，第一副總統比斯卡拉今日會宣誓接任總統。秘魯檢察官已要求法官下令禁止庫琴斯基離境，確保對方接受調查。

去年12月，秘魯反對派議員提出彈劾庫琴斯基的動議，但因支持票未達國會總議席2/3而被否決。秘魯國會本月中接受反對派議員發起動議，再次啟動彈劾程序。秘魯媒體報道，彈劾案表決前夕，反對派指政府部長和親政府議員收買反對派議員，以換取在彈劾案表決中投反對票，成為庫琴斯基下台的導火線。

79歲的庫琴斯基曾任財長和總理等職位，前年6月當選總統。他的涉嫌貪污案由巴西針對大型建築公司Odebrecht的反腐行動牽出，該公司曾坦承向拉美政商界人士提供數以百萬計

■路透社/法新社

韓國修憲 總統任期4年可連任1次

韓國總統府青瓦台民政首席秘書曹國昨日公佈總統修憲案中，有關國家權力結構、選舉制度和司法制度的內容，主要包括規定總統任期4年、可連任一次的條文。

曹國表示，韓國在1987年修憲時採用「任期5年、不可連任」的總統制，是因當時韓國經歷長期軍事獨裁，如今韓國國民的民主力量比政治力量更強大，引進「任期4年、可連任」的總統制時機已成熟。

文在寅不適用

曹國強調根據現行憲法第128條規定，為延長總統任期或連任而修改憲法條款，不適用當時的在任總統，因此現任總統文在寅的任期仍是到2022年5月9日屆滿，不得連任。

修憲案縮小和分散總統權限，大幅加強總理和國會的權限。總統作為國家元

首的地位被解除，總統行使特別赦免權時，須經過赦免委員會審查。憲法法院院長由憲法法院法官互相投票選出。現行憲法中「奉總統之命」的字句被刪除，賦予總理掌管各行政部門的權利。

在涉及選舉方面，修憲案將投票年齡下調至18歲，令青少年的選舉權獲得法律保障。此外，現行國會議員選舉方式往往出現政黨票數和議席比例不一致，可能歪曲選民意願，因此將「國會議席須與選民意向成正比例分配」的選舉比例性原則，寫入修憲案。

李明博被拘捕

另外，韓國首爾中央地方法院昨日深夜批准逮捕前總統李明博，檢方隨即前往李明博寓所進行拘捕，在正式起訴前最長可拘留20天，據報李明博將被關押



韓國總統任期更改對文在寅並不適用。圖為文在寅夫婦抵達越南訪問。 路透社在首爾東部看守所的單人牢房。被控貪污多達110億韓圓(約7,847萬港元)的李明博，是韓國史上第4名涉貪被捕的前總統，另一名前總統朴槿惠於去年3月31日被捕，令韓國時隔25年，再次出現兩名總統同時入獄的情況。 ■韓聯社